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«ВЕЛИКА ЧИСТКА» КОМПАРТІЙНО-РАДЯНСЬКОЇ 
НОМЕНКЛАТУРИ УКРАЇНИ У СУЧАСНОМУ 
ВІТЧИЗНЯНОМУ ІСТОРІОГРАФІЧНОМУ ДИСКУРСІ  
У статті розглядається висвітлення в сучасній вітчизняній історіог-
рафії репресивної політики сталінського тоталітарного режиму щодо 
компартійно-радянської номенклатури України в період «великого те-
рору». Встановлено, що на сьогодні українські науковці проаналізували 
причини, мету, особливості та наслідки застосування каральних за-
ходів щодо компартійно-радянської номенклатури в 1937–1938 рр., ви-
значили роль Л. Кагановича, С. Косіора, М. Хрущова, І. Леплевського в 
цьому процесі, а також розпочали вивчення специфіки репресій проти 
регіональної номенклатурної еліти. Окремі праці дослідники присвя-
тили жертвам «кадрової чистки» 1937–1938 рр. 
Спираючись на науковий доробок, присвячений цій темі, з’ясовано, що 
репресії проти компартійно-радянської номенклатури України в пе-
ріод «великого терору» були інспіровані та здійснювалися під пильним 
контролем Й. Сталіна, мали на меті сформувати новий тип номенк-
латури, підвладної та особисто відданої секретареві ЦК ВКП(б) та 
його елітарному угрупованню. 
Ключові слова: тоталітарний режим, «великий терор», «велика чис-
тка», «кадрова чистка», компартійно-радянська номенклатура, но-
менклатурна еліта, регіональна компартійно-радянська номенклатура, 
елітарне угруповання, репресії. 

У сучасній вітчизняній історичній науці відсутні праці, в яких репресивна полі-
тика сталінського тоталітарного режиму стосовно компартійно-радянської номенк-
латури України у 1937–1938 рр. була б предметом комплексного історіографічного 
аналізу. У зв’язку з цим запропонована розвідка має наукову новизну. Метою статті 
є аналіз поглядів і висновків українських науковців стосовно репресивної політики 
сталінського тоталітарного режиму щодо номенклатурної еліти в період «великого 
терору» та визначення перспектив подальшого опрацювання теми. 

Хронологічні рамки розвідки мають два параметри: 1) конкретно-історичний – 
1937–1938 рр.; 2) історіографічний, який стосується історичної літератури, що ви-
йшла друком упродовж 1991–2017 рр. Вибір нижньої межі пов’язаний із започатку-
ванням сучасної української історіографії, верхньої – з часом виходу останніх 
досліджень, в яких висвітлена зазначена проблема. 

Дослідження базуються на науковому трактуванні терміну «компартійно-радян-
ська номенклатура» в «Енциклопедії історії України» (Київ, 2010) [11, с. 486-488]. 
Так, за визначенням М. Дорошка, відомого дослідника процесу формування номенк-
латури в УСРР/УРСР у 1920–1930-ті рр., її кількісного та якісного складу, даний тер-
мін має два значення: 1) керівне ядро апарату влади в УСРР/УРСР та СРСР 
1917–1991 рр.; 2) перелік найважливіших керівних посад у партійно-державному апа-
раті, заміщення яких відбувалося виключно з санкції центральних партійних органів 
РКП(б) та її республіканських філій [Там само, с. 486]. Як відзначає автор, термін «но-
менклатура» з’явився в партійних документах восени 1923 р. і згодом став самоназ-
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вою прошарку керівників компартійно-державних органів влади, а після виходу в 
1970 р. монографії М. Восленського «Номенклатура. Господствующий класс Совет-
ского Союза»1 [4] – загальновживаним в історико-публіцистичній літературі. 

Публікація є продовженням висвітлення автором проблематики, пов’язаної з репресив-
ною політикою компартійно-радянського режиму щодо різних категорій населення Ук-
раїни, у контексті розвитку сучасної вітчизняної історичної науки. Стаття виконана в 
рамках комплексної науково-дослідної теми: «Соціум УСРР-УРСР в умовах державного те-
рору радянської доби 1917–1950-х рр. (державний реєстраційний номер – 0114U 007377)», 
що включена до тематичного плану Інституту історії України НАН України. 

Аналіз сучасної вітчизняної історичної літератури, в якій висвітлюються репресії 
проти компартійно-радянської номенклатури в період «великого терору», розпочнемо 
з наукового доробку відомого дослідника історії комуністичного терору Ю. Шаповала 
[29, с. 203-256; 28, с. 454-495]. Історик, аналізуючи перебіг «великої чистки» номенк-
латурної еліти, визначає роль Л. Кагановича, С. Косіора та М. Хрущова в її проведенні. 
Зокрема, автор акцентує, що на період перебування на посаді першого секретаря ЦК 
КП(б)У С. Косіора припадає найбільша кількість всіляких судових процесів проти ком-
партійно-радянської номенклатури, а з приїздом М. Хрущова відбувся докорінний пе-
релом не тільки у «розгромі ворожих формувань і троцькістського підпілля», але й 
каральної практики – майже всіх репресованих, включаючи й номенклатурну еліту, 
засуджували до вищої міри покарання – розстрілу. 

Детальний аналіз причин, мети, особливостей та наслідків «великої чистки» ком-
партійно-радянської номенклатури УРСР здійснений у науковому доробку М. До-
рошка [8, с. 137-147; 10, с 338-364; 9, с. 325-348], М. Фролова [26, с. 556-636; 25] та 
В. Васильєва [3; 2, с. 293-322]. 

Так, М. Дорошко, характеризуючи становище партійних функціонерів в умовах 
«великого терору», робить припущення, що Й. Сталін довго виношував план викорі-
нення потенційної української фронди, але розпочав його прискорене виконання 
тільки після зачистки керівництва КП(б)У, здійсненої Л. Кагановичем. Щодо причин 
та мети репресій проти компартійно-радянської номенклатури, то автор вважає, що 
«кадрова чистка» була детермінована самою логікою терористичної диктатури, в ос-
нові якої лежала перманентна боротьба з «ворогами народу», зокрема й у середовищі 
правлячої верхівки. При цьому підґрунтям для її розгортання в 1937–1938 рр. стало, 
з одного боку, загострення міжнародної ситуації, з іншого, – успіхи українізації, а 
метою – ротація номенклатурної еліти задля зміцнення сталінського тоталітарного ре-
жиму. Особливостями ж масових репресій проти компартійно-радянської номенкла-
тури, на його думку, було те, що учорашніх соратників Й. Сталін позбувався за 
допомогою тактики, апробованої на членах внутрішньої опозиції, тобто знищення 
одних відбувалося руками інших, а наслідками – денаціоналізація номенклатурної 
еліти, якісне погіршення її кадрового складу, ліквідація залишків політичної та гос-
подарської самостійності УРСР. Окрім цього, М. Дорошко обстоює думку, що трагічні 
події 1937–1938 рр. співпали із завершенням формування номенклатури в УРСР, а її 
відмінними рисами стала беззаперечна відданість Й. Сталіну та цілковита придатність 
до проведення нових соціалістичних експериментів. 

Зі свого боку, М. Фролов вважає, що репресії проти компартійно-радянської номенк-
латури були детерміновані уніфікацією політичного, суспільного життя, боротьбою з се-
паратизмом українських більшовиків і стали останнім етапом змагань елітарних 
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угруповань у середовищі більшовицького керівництва за владу диктаторського типу. 
Також дослідник вважає, що не існувало реально сформульованого плану знищення 
КП(б)У та номенклатурної еліти. При цьому, на його думку, компартійно-радянська 
еліта була жертвою двох паралельних процесів, що збіглися в часі: репресії проти висо-
копоставлених партійних, радянських, комсомольських, військових діячів у загально-
союзному масштабі; репресії, ініційовані та здійснені частиною номенклатурної еліти 
УРСР. В останніх, відзначає автор, ганебну роль відіграли С. Косіор та І. Леплевський, 
які таким чином не тільки доводили лояльність елітарному угрупованню на чолі з 
Й. Сталіним, але й забезпечували власне виживання. Активізацію знищення компар-
тійно-радянської номенклатури історик безпосередньо пов’язує з підготовкою до виборів 
у Верховну Раду СРСР, що повинні були відбутися 12 грудня 1937 р. Стосовно особли-
востей «великої чистки» 1937–1938 рр. та її наслідків, то М. Фролов акцентує, що доля 
арештованих пересічних громадян визначалася постановою трійки, а номенклатурної 
еліти – вироком судів, насамперед, Військової колегії Верховного Суду СРСР. Наслідком 
же «кадрової чистки» періоду «великого терору» стали, висновує М. Фролов, остаточна 
інтеграція УРСР у СРСР та формування керівництва УРСР на чолі з М. Хрущовим, по-
вністю підпорядкованого елітарному угрупованню Й. Сталіна. 

В. Васильєв, розглядаючи процес знищення керманичів КП(б)У під час «великого 
терору» й особливості репресій на нижчих щаблях компартійно-радянських структур, 
обстоює думку, що причиною «великої чистки» номенклатурної еліти УРСР було те, 
що Й. Сталін та його сподвижники вважали, що значна кількість партійно-радянських 
чиновників республіки була інфікована контрреволюційними троцькістськими та ук-
раїнськими націоналістичними поглядами, тобто була тісно пов’язана з буржуазними 
та дрібнобуржуазними стратами, що «відмирали» в умовах СРСР, але становили за-
грозу для влади Сталіна та його елітарного угруповання. Щодо особливостей репресій 
проти номенклатурної еліти, то історик відзначає значні масштаби кадрової чистки, 
у порівнянні з РСФСР та іншими союзними республіками СРСР, а також перманен-
тний характер терору проти управлінських кадрів УРСР. Стосовно наслідків «великої 
чистки», то, з одного боку, на його думку, вона призвела до дезорганізації народного 
господарства, насамперед, промисловості, а, з іншого, – до управління в УРСР прий-
шла нова хвиля «радянських висуванців» – молодих більшовиків, відданих Компартії 
та особисто Й. Сталіну, завданням яких було цементування українського суспільства 
навколо вождів «передової комуністичної ідеології та соціалістичної практики». 
Але, акцентує В. Васильєв, одночасно відбувалося значне розширення управлінських 
повноважень нових посадовців, про що свідчить діяльність М. Хрущова, який в ході 
«великого терору» та наступних років сформував розгалужену клієнтелу, що стала од-
нією з міцних підпор під час його боротьби за пост першого секретаря ЦК КПРС. 

У низці праць вітчизняних істориків розглядаються особливості репресій 1937–
1938 рр. проти регіональної компартійно-радянської номенклатури. Так, М. Шитюк, 
аналізуючи специфіку репресивної політики радянської держави щодо різних катего-
рій населення Південно-Західного регіону в 1920–1950-ті рр., зупиняється на репресіях 
проти партійно-комсомольських працівників [31, c. 294-301]. При цьому дослідник 
тільки перераховує жертв репресій, не вдаючись до аналізу причин та особливостей за-
стосування каральних заходів щодо них, та відзначає, що внаслідок «кадрової чистки» 
1937–1938 рр. сформувався новий тип номенклатури – професійна бюрократія. 

Зі свого боку, Р. Терещенко, В. Іваненко та Л. Прокопенко, висвітлюючи перебіг 
«великої чистки» у Придніпровському регіоні, розглядають причини, етапи, особли-
вості та наслідки репресій проти компартійно-радянської номенклатури [23, с. 137-
140]. Зокрема, на їх думку, знищення «старої» номенклатурної еліти було обумовлено 
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утвердженням сталінської диктатури та відбувалося у два етапи: травень-липень 
1937 р.; жовтень 1937 р. – січень 1938 р. При цьому на першому етапі компартійно-ра-
дянську номенклатуру репресували за вироком суду або за постановою «трійки», а на 
другому – за вироками показових судових процесів. Щодо наслідків, то історики від-
значають знищення кваліфікованих досвідчених керівників, що спричинило падіння 
виробництва й деморалізацію суспільства. На зміну їм, акцентують Р. Терещенко, 
В. Іваненко, Л. Прокопенко, прийшли некомпетентні, але бездоганні виконавці. 

Предметом дослідницької уваги І. Смирнової є репресії сталінського тоталітарного 
режиму проти компартійної еліти Донецької області [17]. Зокрема, автор детально роз-
глядає справу, порушену проти першого секретаря Донецького обкому КП(б)У С. Сар-
кісова. Історик обстоює думку, що органи держбезпеки у 1937 р. готували масштабний 
український процес на зразок московського. Зокрема, справу почали розкручувати ще 
до початку «великого терору», – у серпні-вересні 1936 р., – коли арештували завідую-
чого відділом культури й пропаганди Донецького обкому КП(б)У С. Сергєєва, завідую-
чого вугільним відділом С. Шаєва, директора об’єднання «Кокс» П. Логінова, секретаря 
облвиконкому Ф. Вайсберга та інших. Спочатку, відзначає дослідниця, слідство по спра-
вах йшло окремо, виходячи лише з «троцькістського» минулого фігурантів, а згодом 
почали виявляти нові зв’язки, з яких вибудовували схеми, приєднуючи нові ланцюжки 
та заарештовуючи нових фігурантів. Окрім цього, І. Смирнова вважає, що в роки масо-
вого терору партійні працівники Донецького обкому стали заручниками створеної ра-
дянською тоталітарною державою каральної системи, яка спочатку мобілізувала їх на 
знищення ворогів, а після використання винищила, попередньо перетворивши також 
на ворогів. Фактично І. Смирнова повторює тези радянських істориків часів «хрущов-
ської відлиги» та «горбачовської перебудови», тому з її оцінкою подій важко погодитися. 
Необхідно пам’ятати, що компартійно-радянська номенклатура була не тільки актив-
ною учасницею творення самої репресивної системи, а й її безпосереднім провідником. 

Окремі праці вітчизняні історики та краєзнавці присвятили жертвам «кадрової 
чистки» 1937–1938 рр. [7; 5; 6; 16; 30; 19; 15; 21; 1; 12; 20; 22; 24; 27; 13; 14; 18]. На 
жаль, переважна більшість цих праць не позбавлена стереотипів в оцінках діяльності 
компартійно-радянської номенклатури, яка постраждала від «великої чистки». Ви-
нятком, на нашу думку, є монографія В. Солдатенка [192; 18] та розвідка В. Лациби, 
О. Струкевича й К. Завальнюка [15]. Зокрема, В. Солдатенко не тільки відображає усі 
несподівані повороти життєвого шляху Г. Пятакова – голови Тимчасового робітничо-
селянського уряду Радянської України, одного із засновників і першого секретаря ЦК 
КП(б)У, але й висвітлює перебіг судового процесу над ним й намагається пояснити, 
чим керувалася ця непересічна особистість, ухвалюючи певні рішення, обираючи на 
його думку правильні орієнтири та вчиняючи ті чи інші дії. 

Що стосується статті В. Лациби, О. Струкевича та К. Завальнюка, то ними не тільки 
висвітлюється біографія першого секретаря Вінницького обкому й міськкому КП(б)У 
В. Чернявського, але й відзначається його ганебна роль у здійсненні сталінської модер-
нізації села, складовою якої були репресії та Голодомор, а також участь у роботі 
«трійки» УНКВС по Вінницькій області на початковому етапі «великого терору». 

Таким чином, спираючись на науковий доробок вітчизняних дослідників, присвяче-
ний проблемі, можна зробити висновок, що репресії проти номенклатурної еліти в період 
«великого терору» були інспіровані та здійснювалися під пильним контролем Й. Сталіна, 
мали на меті сформувати новий тип компартійно-радянської номенклатури, підвладної 
та особисто відданої першому секретареві ЦК ВКП(б) та його елітарному угрупованню. 
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Зі свого боку, аналіз сучасної вітчизняної історичної літератури за темою розвідки 
показав, що М. Дорошко, М. Фролов і В. Васильєв проаналізували причини, мету, 
особливості та наслідки «великої чистки» партійно-радянської номенклатури. Нато-
мість М. Шитюк, Р. Терещенко, В. Іваненко, Л. Прокопенко та І. Смирнова зосереди-
лись на вивченні особливостей репресій проти регіональної номенклатурної еліти в 
окреслений період. Низку праць вітчизняні історики та краєзнавці присвятили жер-
твам «кадрової чистки» 1937–1938 рр. Окрім цього, вітчизняні дослідники визначили 
роль Л. Кагановича, С. Косіора, М. Хрущова та І. Леплевського у процесі знищення 
«старої» номенклатурної еліти. 

Стосовно перспектив подальшого опрацювання цієї теми, то бракує історико-ста-
тистичних розвідок, а також комплексних регіональних досліджень «великої чистки» 
компартійно-радянської номенклатури із залученням документів не тільки з фондів 
обласних державних архівів, але й Галузевого державного архіву СБУ та відомчих ар-
хівів управлінь СБУ в областях. 
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Dovbnia Olga 
REPRESSION AGAINST THE PARTY-SOVIET NOMENKLATURA IN THE PERIOD OF 
THE GREAT TERROR: MODERN UKRAINIAN HISTORIOGRAPHY 

This article analyses the main contributions of modern Ukrainian historiography to the 
study of the «great purge» of the Party-Soviet nomenclatura in the years 1937–1938. The scien-
tific novelty is in the creation of an integral picture of the historiography of the repressive policy 
of the totalitarian regime against the Party-Soviet nomenclatura during the Great Terror. 

The proposed article is based on fundamental principles of historical research such as scien-
tific objectivity and historicism. The source base includes monographs, dissertations, scientific 
articles, and the scientific and documentary book series «Rehabilitated by History». The focus 
is on basic opinions and conclusions of scientists concerning the «great purge» of the Party-Soviet 
nomenclatura in the years 1937–1938 and to outline the prospects for further studies of the topic. 
The analyzed works were systematized by the lines of the research. 

It is established that researchers M. Doroshko, M. Frolov and V. Vasyliev have analyzed the 
causes, purpose, features, consequences of the «great purge» of the Party-Soviet nomenclatura 
in the years 1937–1938 and clarified its size. M. Shytiuk, R. Tereshhenko, V. Ivanenko, L. 
Prokopenko and I. Smirnova have begun to learn about the specificities of the repressions against 
the regional Party-Soviet nomenclatura. Moreover, it is established, that Ukrainian historians 
have identified a role of the first secretaries of the Central Committee of the Communist Party 
of the Soviet Ukraine M. Khrushchev, L. Kaganovich, S. Kosior and the People’s Commissar of 
Internal Affairs of the Ukrainian SSR I. Leplievsky in the «great purge» of the Party-Soviet 
nomenclatura in the years 1937–1938. 

In addition, it should also be mentioned that individual works of Ukrainian historians de-
voted to the victims of the «purge of cadres» during the Great Terror. 

As for the prospects for further studies of the topic, Ukrainian researchers should focus on 
analyzing the specificities of the «great purge» of the regional Party-Soviet nomenclatura in the 
years 1937–1938. 

The research of Ukrainian historians, who specialize on these issues, shows that repression 
against the nomenclatura elite during the Great Terror had been initiated and carried out by 
Stalin, with a view to forming a new type of nomenclatura, subordinate and personally devoted 
to Stalin and his elite group. 

Key words: totalitarian regime, Great Terror, «great purge», «purge of cadres», Party-Soviet 
nomenclatura, nomenclatura elite, regional Party-Soviet nomenclatura, elite group, repression. 
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